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ACTA NÚMERO DIECISIETE DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA 1 

POR EL CONSEJO PRESIDENCIAL DE ECONOMÍA SOCIAL SOLIDARIA EL DÍA 2 

TREINTA DE ABRIL DE DOS MIL VEINTE. Al ser las nueve horas con catorce 3 

minutos del día treinta de abril de dos mil veinte, de manera virtual, da inicio la sesión 4 

número diecisiete, extraordinaria, del Consejo Presidencial de Economía Social 5 

Solidaria, con la presencia de los siguientes miembros: señor Marvin Rodríguez 6 

Cordero, Vicepresidente de la República y Coordinador del Consejo Presidencial de 7 

Economía Social Solidaria, quien preside, señor Luis Diego Aguilar Monge, 8 

Viceministro de Economía Social Solidaria del Ministerio de Trabajo y Seguridad 9 

Social, señor Gustavo Fernández Quesada, Director Ejecutivo del Instituto Nacional 10 

de Fomento Cooperativo, señor Andrés Valenciano Yamuni, Presidente Ejecutivo del 11 

Instituto Nacional de Aprendizaje, señor Marlon Monge Castro, Viceministro de 12 

Agricultura y Ganadería, señor Franklin Corella Vargas, Director Nacional de 13 

Desarrollo de la Comunidad, señor Harys Regidor Barboza, Presidente Ejecutivo del 14 

Instituto de Desarrollo Rural, señor Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico del 15 

Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria. Ausentes: señora Geannina 16 

Dinarte Romero, Ministra de Trabajo y Seguridad Social, señora María del Pilar Garrido 17 

Gonzalo, Ministra de Planificación Nacional y Política Económica, señor Renato 18 

Alvarado Rivera, Ministro de Agricultura y Ganadería, señora Victoria Hernández Mora, 19 

Ministra de Economía, Industria y Comercio, señora Dyalá Jiménez Figueres, Ministra 20 

de Comercio Exterior, señora Marcela Guerrero Campos, Presidenta Ejecutiva del 21 

Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, todos(as) por atender otros asuntos 22 

atinentes a sus cargos. Se encuentran también presentes: la señora Paula Arzadún, 23 

Docente de la Escuela de Negocios del Instituto Tecnológico de Costa Rica, señora 24 

Yamileth Astorga Espeleta, Presidenta Ejecutiva del Instituto Costarricense de 25 

Acueductos y Alcantarillados, señora Katia Gregory Wang, Asesora de la Segunda 26 

Vicepresidencia, señora Cristina Cordero Porras, Directora de Despacho de la 27 

Segunda Vicepresidencia, señor Rogis Bermúdez Cascante, Presidente Ejecutivo del 28 

Consejo Nacional de Producción, señor Víctor Manuel Vega Isaula, Asesor de la 29 

Segunda Vicepresidencia. CAPÍTULO ÚNICO: ASUNTOS VARIOS. ARTÍCULO 30 
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UNO: Con respecto a la apertura de la sesión y comprobación del quorum, el 1 

Vicepresidente de la República, señor Marvin Rodríguez Cordero, señala a efecto de 2 

que quede así consignado en el acta, que se encuentran conectados cada uno desde 3 

sus despachos, su casa de habitación o desde el área que se encuentren en las 4 

instituciones en que son rectores, la presente es una reunión virtual y se cuenta con el 5 

quorum respectivo para sesionar, de modo que  esta coyuntura nos ha llevado a tomar 6 

decisiones; afortunadamente el país estaba preparado, de manera que no se ha 7 

dejado de operar mediante la tecnología que nos permite hacer esto; así que el 8 

agradecimiento a cada uno(a) de los(as) presentes y en esa dirección hoy se ha 9 

decidido convocarles porque hay algunos temas que son de mucho interés y se deben 10 

atender con la prontitud que  eso demanda; a continuación el señor Marvin Rodríguez 11 

Vargas, Secretario Técnico del Consejo hará un encuadre en cuanto a los temas de 12 

hoy. El señor Marvin Rodríguez Vargas, Secretario Técnico de este órgano, hace una 13 

breve introducción, manifestando “En primer lugar un saludo muy cordial a las 14 

instituciones que integran este CPESS, a doña Yamileth Astorga del AyA, a don Rogis 15 

Bermúdez presidente del CNP, que han sido invitados a esta sesión por un motivo muy 16 

puntual y es que el tema único de agenda es el mapeo de la afectación que ha 17 

generado la pandemia en el sector de economía social solidaria. El marco normativo 18 

de la economía social solidaria nos dice que las figuras jurídicas que pertenecen al 19 

sector son: las cooperativas -bajo responsabilidad del Infocoop-, las asociaciones 20 

solidaristas, las fundaciones, las asociaciones de desarrollo con actividad productiva 21 

que están bajo la supervisión de Dinadeco, también tenemos las asociaciones de la 22 

ley 218, centros agrícolas cantonales que tienen una relación muy estrecha con el 23 

CNP, las sociedades anónimas laborales y sociedades civiles que son unas figuras 24 

jurídicas no tan comunes. El Señor Viceministro de Economía Social Solidaria hará 25 

una presentación del mapeo de lo que hemos identificado, resultado de un arduo 26 

trabajo durante las últimas semanas, en las que se ha contactado a las empresas para 27 

poder depurar la información. Hasta el momento, se han identificado entre 600 y 700 28 

unidades productivas en todo el país y lo importante es lo que sigue después de este 29 

mapeo, que si bien es una herramienta importante para medir cuál ha sido la 30 
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afectación, es todavía más relevante lo que sigue, por ejemplo, cuáles van a ser las 1 

readecuaciones de los pasivos que vamos a lograr para estas empresas y que de 2 

hecho ya se ha ido adelantando esa labor con el BN, el BCR, el BPDC así como con 3 

el Infocoop. Adicionalmente, sabiendo que son unas 700 empresas las que tenemos 4 

en este momento, cómo vamos a organizar la respuesta institucional, dado que es de 5 

reconocer el esfuerzo hecho por el Viceministerio de Economía Social Solidaria, pero 6 

dada la magnitud, no podría acompañar sólo a todas estas empresas; las cooperativas 7 

se redireccionaron al Infocoop, las asociaciones de desarrollo a Dinadeco, pero 8 

quedan todavía algunas figuras jurídicas: centros agrícolas cantonales, asociaciones 9 

de la ley 218 que son muchísimas, el tema de asadas que es crítico y en buena hora 10 

que nos acompaña la presidenta ejecutiva del AyA. Ese sería entonces el propósito de 11 

esta sesión, estaríamos viendo el tema del mapeo que presentará el señor viceministro 12 

de ESS, conocer un pequeño avance, tanto por parte del viceministerio como del 13 

Infocoop y de Dinadeco sobre lo que han logrado hacer con las empresas que ya se 14 

les ha redireccionado, también el tema de cómo se abordará el seguimiento de las 15 

unidades productivas que han quedado “en el aire". Agradecer la presencia de la 16 

señora Paula Arzadún, quien labora en la Escuela de Administración de Negocios del 17 

Instituto Tecnológico de Costa Rica y ha sido una figura clave durante el trabajo que 18 

hemos venido desarrollando en estas semanas. El Tecnológico ha venido 19 

acompañando en varios proyectos clave para la Segunda Vicepresidencia y para el 20 

Consejo Presidencial y ha hecho también el ofrecimiento, para que estudiantes de tesis 21 

realicen sus aplicaciones prácticas, brindando acompañamiento en empresas que 22 

nosotros prioricemos. Reiterar lo señalado por el Señor Vicepresidente, en términos 23 

de que la jurisprudencia y sobre todo lo consuetudinario, la práctica es lo que ha hecho 24 

que el sesionar virtualmente sea totalmente válido y reiterar para efectos de esta 25 

sesión, tenemos quórum válido, no sólo para sesionar sino para la toma de los 26 

acuerdos.”. ARTÍCULO DOS: Presentación “Mapeo de la afectación de las empresas 27 

de economía social solidaria a raíz del Covid-19 y estrategia para su atención” a cargo 28 

del señor Luis Diego Aguilar Monge, Viceministro de Economía Social Solidaria del 29 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, quien indica “Muy buenos días. Para ampliar 30 
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un poco, informarles que desde el 23 de marzo instalamos en la dirección un equipo 1 

de 4 personas que se han dedicado día y noche a llamar a organizaciones de 2 

economía social solidaria, a partir de las bases de datos nuestras como Ministerio y 3 

las que nos han facilitado otras instituciones. Hemos ido lanzando informes de avance 4 

en forma periódica; este es el número 7 dentro de esa cronología, que reporta los datos 5 

hasta ayer a mediodía. En términos muy generales, hemos mapeado ya 829 empresas 6 

de la economía social solidaria, que corresponden a 458.908 personas asociadas, de 7 

las cuales 122.611 tienen afectación total o parcial de sus actividades, además de eso, 8 

la cantidad de trabajadores con despido o suspensión de contrato laboral es de 3.343 9 

y los trabajadores con reducción de jornada son 2.494, como ya se indicó, dichos datos 10 

son al día de ayer. Adicionalmente, dentro del instrumento en cuya configuración ha 11 

colaborado el Instituto Tecnológico de Costa Rica, se consultó el porcentaje de 12 

ingresos dejado de percibir, el cual da un promedio de disminución de un 60%. De las 13 

829 empresas, hay un 28% que no demuestra afectación y un 72% con afectación total 14 

o parcial, que ven sus ingresos caídos en 60%; la mayoría son cooperativas y 15 

asociaciones 218, también están las Asadas que son un 16%, fundaciones con un 3%, 16 

los centros agrícolas cantonales con un 3%, asociaciones solidaristas con un 14%, 17 

ADIS con un 6% y una sección de otros qué es 5%,  que esencialmente es la economía 18 

social solidaria que se mueve en la informalidad, como colectivos de artesanos y de 19 

artistas que uno podría decir que están en la asociatividad, pero que no se encuentran 20 

por lo menos incluidos en algunas de las cédulas jurídicas tradicionales de la economía 21 

social y solidaria. Si vemos por sectores, las asociaciones de la ley 218 y las 22 

cooperativas son las que muestran una afectación más dramática, las Asadas y 23 

solidaristas tienen una afectación parcial importante. Dicha información no es de 24 

extrañar porque las asociaciones 218 y las cooperativas son las que usualmente están 25 

en el mercado más al corto plazo; en el caso de las Asadas y las solidaristas, 26 

podríamos decir que la afectación se va haciendo mayor conforme pasa el tiempo, ya 27 

sea porque sus asociados no pueden pagar el recibo de agua o eventualmente las 28 

empresas poco a poco van despidiendo personas. Si lo vemos por sector económico 29 

de servicios, industria y comercio y por forma jurídica, esencialmente todas muestran 30 
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una afectación importante en materia de servicios, por ejemplo, las Asadas en el 1 

servicio de agua o Coopesa en el servicio de arreglo de aviones. Seguidamente está 2 

el tema de la industria, que ahí entra la parte agrícola, esencialmente las asociaciones 3 

218 y las cooperativas están afectadas en esa parte y por último el tema de comercio, 4 

que las 218 y las cooperativas tienen también una afectación importante en esa parte. 5 

Ahora bien, dentro del formulario venía una pregunta central sobre qué consideran las 6 

organizaciones que necesitan y cuáles son las opciones que ven al corto plazo para 7 

poder salir de este bache. Alrededor de 150 solicitaron readecuación de deudas, 260 8 

solicitaron capital de trabajo; acompañamiento empresarial alrededor de 140 y acceso 9 

a mercados 150 empresas. En todas las provincias esencialmente, la mayoría siempre 10 

solicita capital de trabajo para poder reiniciar su actividad productiva y más o menos 11 

equitativamente por deudas, acompañamiento empresarial y acceso a mercados es 12 

aproximadamente la misma cantidad provincia; esto es a nivel nacional. Si vamos por 13 

provincia, en el caso de San José las cooperativas y las solidaristas son las que 14 

muestran una afectación mayor, no es de extrañar dado que el solidarismo es un 15 

movimiento muy enraizado en la GAM y las cooperativas también tienen una presencia 16 

importante. En el caso de Alajuela, las cooperativas y las Asadas son las que muestran 17 

una afectación importante, esta es una provincia altamente cooperativizada entre San 18 

Carlos y occidente y las Asadas también tienen allí una gran presencia. En Heredia las 19 

cooperativas, las solidaristas y las 218 tienen una afectación importante y en menor 20 

grado, en el orden, las Asadas, los centros agrícolas, fundaciones y las ADIS. En el 21 

caso de Cartago, alrededor de 19 cooperativas tienen una afectación registrada, 12 22 

asociaciones 218 y 10 Asadas. En Puntarenas, las cooperativas siguen liderando, las 23 

asociaciones 218 muestran una presencia importante en esa provincia y por lo tanto 24 

una afectación también importante, seguidas por las Asadas. En el caso de 25 

Guanacaste, mayoritariamente son las Asadas, hay 32 de ellas que lideran la 26 

afectación y esto puede ser un tema sensible, podríamos estar viendo un indicador. 27 

Históricamente es una provincia que tiene sequías, hay una salinización de mantos 28 

acuíferos y también un tema de arsénico en las alturas; además de los problemas 29 

usuales de la oferta del agua. Asimismo podríamos estar a las puertas de una crisis 30 
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por la gestión propia del servicio, en el sentido de que la región de Guanacaste es muy 1 

turística, dado que la gente depende en gran manera de esa actividad y por ello, a este 2 

momento hay muchos desempleados, por lo que sus ingresos se encuentran 3 

diezmados, lo cual les impide entre otras cosas, la cancelación a tiempo de sus 4 

servicios, entre estos el recibo de agua; de ahí que las Asadas tienen una afectación 5 

importante que además va en crecimiento. Entonces, muy pertinente el 6 

acompañamiento de AyA, porque lo descrito podría crispar el tema social en la 7 

provincia. En el caso de Limón, las cooperativas y las asociaciones 218 tienen una 8 

presencia fundamental y son las que muestran una mayor afectación. Ese es como el 9 

recorrido en las siete provincias, cada una con sus particularidades y recordando 10 

siempre que la mayor solicitud es el capital de trabajo, seguido por readecuación de 11 

deudas, acompañamiento empresarial y acceso a mercados. Dicho esto, hay una 12 

intencionalidad no sólo de mapear, sino de trabajar y gestionar un poco la oferta 13 

institucional para atender a esas empresas; quise presentarlo como una lógica de 14 

tablero de control, es decir ya con datos concretos, poder ir midiendo el avance de la 15 

atención institucional a estas empresas afectadas. En el caso de readecuación de 16 

deudas con banca pública, que eso lo hemos gestionado desde el Ministerio de 17 

Trabajo con el acompañamiento también de la Segunda Vicepresidencia, se ha 18 

remitido al Banco Nacional 15 casos de empresas que la solicitaron, de las cuales 10 19 

han sido reportadas como atendidas de manera satisfactoria. (A las nueve horas con 20 

treinta minutos se conecta a la sesión el señor Carlos Mora Gómez, Viceministro de 21 

Economía, Industria y Comercio). En el caso del Banco Popular, hemos remitido 20 22 

que aún no hemos obtenido respuesta y estamos con unas gestiones más al alto nivel 23 

para que nos colaboren con el reporte de casos. Con respecto al Banco de Costa Rica, 24 

se han remitido 3 que aún no nos han contestado. Estos 38 casos, son una minoría 25 

dentro del total de empresas que indicaron readecuación de deudas, pero sí es 26 

importante decir que los datos arrojan que hay una presencia significativa de lo que 27 

podemos llamar el sector financiero informal, prestamistas extranjeros y demás que 28 

están complicando un poco el tema de las deudas en las comunidades y también hay 29 

muchas deudas o readecuación de deudas con proveedores, propiamente de la 30 
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actividad empresarial, que las empresas no están pudiendo cumplir con sus cuentas 1 

por pagar. Eso es una readecuación de deuda en la cadena de valor productiva de la 2 

empresa, que hay que atender muy especializadamente. Tenemos también el reporte 3 

de casos atendidos. En el caso del Infocoop, ha atendido a 225 cooperativas hasta el 4 

día de ayer, de las cuales el 75% fueron remitidas por el Ministerio de Trabajo y un 5 

25% fueron identificadas por el Infocoop propiamente. Si vemos la afectación por 6 

región de esas 225, en San José hay 58, Puntarenas 38, Alajuela 34, no identificadas 7 

33, en Limón 22, 16 en Guanacaste, 14 en Heredia, 7 en Cartago y 3 que están en 8 

todas las provincias, que usualmente son cooperativas grandes de ahorro y crédito 9 

que tienen presencia en todo el territorio nacional. ¿Qué ha hecho Infocoop con ellas? 10 

Una primera etapa fue el ajuste de tasas, ver el tema de cooperativas que solicitaron 11 

moratoria. 50 cooperativas solicitaron ajuste de tasas, 25 solicitaron moratoria. En el 12 

caso del ajuste de tasas, un 6% han sido aprobadas, un 86% están en estudio y un 13 

8% han sido denegadas. En el caso de las 25 que solicitaron moratoria, 76% están 14 

aprobadas, 20% en estudio y un 4% denegadas. El actuar del Infocoop en esta crisis, 15 

ha ido mucho más allá que los temas de tasas y moratoria, también incluye créditos 16 

rápidos de salvamento, articulación de cadenas de valor en territorio y demás, esos 17 

son hasta el día de ayer, los datos duros que podemos mostrar desde el Infocoop, 18 

esas 75 cooperativas atendidas en esas dos vertientes. En el caso de Dinadeco, este 19 

ha mapeado hasta el día de ayer 67 ADIS, de las cuales 40 fueron pasadas desde el 20 

Ministerio de Trabajo. Del total, hay 20 que reportan afectación (8 en turismo, 5 en 21 

artesanías y el resto en venta de bienes y servicios). Un poco con estos datos, sí es 22 

de destacar el Acuerdo No. 1 de Prodeco, de la sesión del 22 de abril de 2020, que 23 

dice “De cara a la epidemia del Covid-19 se toma el acuerdo de reunir, de manera 24 

virtual, por grupos de actividad productiva, a las organizaciones de desarrollo comunal 25 

con actividad productiva creadas bajo la ley 3859, para tratar el tema de cómo les ha 26 

afectado la pandemia y el tipo de ayuda que se está requiriendo. Se acuerda iniciar 27 

por las actividades relacionadas con el sector turismo.”. Es decir, ya Dinadeco está en 28 

la articulación con la plataforma en el marco del proyecto para atender en principio 29 

esas 20 organizaciones con afectación, ahí tenemos a Adifort, Carate, Ostional, que 30 



8 

son ADIS sumamente importantes en el territorio. Destacar también el tema de 1 

Incopesca, que nos pidió y le hemos remitido 47 organizaciones del sector pesquero 2 

mapeadas en la herramienta, porque el Instituto está trabajando con ellas para generar 3 

una estrategia global y encadenamientos hacia nuevas alternativas en materia de 4 

comercialización y promoción del consumo de productos hidrobiológicos. Aquí 5 

tenemos apoyo de la Segunda Vicepresidencia, también las cámaras de Guanacaste, 6 

de pescadores y otras entidades que tienen presencia importante; la idea es cómo 7 

promocionar, encadenar y colocar este producto, ojalá en la GAM y que los pescadores 8 

puedan seguir teniendo ingresos. Ese es un poco el tablero de control que tenemos 9 

hasta ahora. Quise incluir algunas valoraciones finales, la primera es que alrededor 10 

del 43,4% (359) de las organizaciones mapeadas (829) han recibido algún tipo de 11 

atención o redireccionamiento hacia instituciones para su seguimiento, es decir, han 12 

sido remitidas a Infocoop, a Dinadeco, a Incopesca o el MTSS las ha remitido a los 13 

bancos públicos para el tema de las deudas. La segunda es que hay formas jurídicas 14 

pendientes de atención institucional, así como instituciones que están atendiendo sus 15 

sectores respectivos y es esencial sistematizarlos en el instrumento; aquí dos 16 

comentarios: hay figuras jurídicas que nos quedan un poco sueltas: las fundaciones 17 

solidaristas, asociaciones 218; tal vez han sido atendidas tangencialmente por el tema 18 

de deudas o por otra materia pero como sector específico, aún de ser apadrinadas por 19 

alguna de las instituciones del Estado, aunque seguramente, el MAG, Inder y otras 20 

instituciones están dándolo todo y atendiendo en campo a sus empresas afectadas. 21 

Entonces también un poco el llamado es se nos facilite esa información de a quienes 22 

se está atendiendo y qué resultados se ha obtenido, para robustecer un poco la base 23 

que tiene el MTSS y que se piensa, podría ser una materia prima esencial para el 24 

Observatorio de Economía Social Solidaria que pretendemos sacar en un futuro 25 

próximo. Finalmente, la tercera es que de cara a la fase de “reconstrucción”, está 26 

pendiente el reto de facilitar los mecanismos de acompañamiento empresarial y 27 

principalmente capital de trabajo. Alrededor de 250 empresas ven una posibilidad de 28 

salir de la afectación mediante un capital de trabajo, esto se dice fácil, pero parece hay 29 

brechas de cara al acceso a financiamientos y en esto hay unas líneas de 30 
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comunicación que hay que ir afinando y buscando opciones, porque es esencial no 1 

sólo para la economía social sino para el parque empresarial En un sentido un poco 2 

más amplio y esto sería de manera un poco veloz la presentación que teníamos para 3 

el día de hoy.”. Respecto del tema, se dan las siguientes intervenciones: El señor 4 

Marvin Rodríguez Vargas externa el agradecimiento al Señor Viceministro y a su 5 

equipo por el esfuerzo señala que probablemente tanto el MAG como el CNP y el 6 

INDER estén brindando algún acompañamiento, entonces es necesario cruzar esa 7 

información para optimizar los recursos y con base en ese cruce de información, 8 

identificar muy precisamente a ese casi 60% de empresas que no se está llegando. 9 

Además indica que sería importante escuchar al Director del Infocoop y al de Dinadeco 10 

si quisieran ampliar un poco lo que ya refirió el Viceministro de Economía Social 11 

Solidaria y posterior a ello abrir el espacio también para que el Inder, CNP, AyA, Meic, 12 

el Itcr y el INA, puedan sumar y saber cómo articular este acompañamiento 13 

interinstitucional para las empresas a las que ya se está atendiendo y las que todavía 14 

no; agrega que también hay que hacer más adelante con la participación de todos, una 15 

distribución de cargas para efectos de la extensión y acompañamiento con relación de 16 

los protocolos. El señor Gustavo Fernández Quesada indica que en realidad la 17 

información que brinda el señor Viceministro de ESS le parece bastante completa y 18 

muy precisa. Señala que el Infocoop ha tomado siete medidas que complementan. Del 19 

área financiera básicamente son tres, pero también ha enfatizado en el tema del 20 

acompañamiento a las cooperativas en diferentes zonas del país. Ha retocado un poco 21 

la estructura interna para trabajar mediante comisiones y contar con equipos 22 

interdisciplinarios para el abordaje de cada una de las medidas acordadas por la Junta 23 

Directiva. Además de estas medidas, ha realizado ajustes de tasas que todavía son 24 

pocos, dado que tienen que pasar por la Junta Directiva, en este momento, la comisión 25 

de crédito tiene 13 casos más y hay unos 20 que están en proceso; el tema de 26 

moratoria es más rápido porque se obtiene de la parte de la Administración. Las 27 

cooperativas están requiriendo también asistencia técnica y una de las coordinaciones 28 

que se ha hecho es con la Comisión de Cooperativas de Atención Prioritaria, donde 29 

también se ha intensificado los esfuerzos en esa dirección. Se espera en el corto plazo, 30 
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tener el crédito rápido, dado que la presión es bastante importante. A nivel de crédito 1 

en estos días se ha repartido cerca de 3.000 millones de colones en cooperativas de 2 

diferente índole, las cuales se están beneficiando a la luz de las nuevas tasas de 3 

interés (que se han bajado) por ejemplo, al sector agrícola se le ha dado una tasa del 4 

6,55%, que es inigualable en el mercado. El Infocoop lamentablemente carece de 5 

recursos no reembolsables, solo tiene para crédito y en esa dimensión es que está 6 

bajando un poco las tasas. Por lo demás es importante la articulación (por ejemplo el 7 

sector solidarista que no tiene una institución estatal de atención, se podría acudir al 8 

movimiento solidarista o a ese tipo de organizaciones de integración). Considera viable 9 

y necesario evidenciar que esa articulación con las propias organizaciones de 10 

integración también existe y es parte de los esfuerzos del Gobierno para poner de 11 

acuerdo a los diferentes sectores de la economía social. Del señor Franklin Corella 12 

Vargas, refiere que desde Dinadeco, tomaron un acuerdo en Prodeco para articular 13 

con los actores que integran la Junta Directiva y están en una fase de diagnóstico, la 14 

Dirección Ejecutiva de Prodeco está haciendo un levantamiento y la próxima semana 15 

tendrá una serie de sesiones de trabajo con las diferentes organizaciones por tema 16 

(turismo, servicios…) y eso va a permitir levantar precisamente una lista de las 17 

principales necesidades de cada sector, inclusive ver las condiciones y también la 18 

atención individualizada de cada caso. Se está previendo valorar si de los fondos que 19 

tiene Dinadeco para la operación del año, eventualmente se pueda generar algún tipo 20 

de modificación para que algunos recursos que estaban destinados al desarrollo de 21 

algunos proyectos prioritarios, puedan considerarse en el contexto actual, 22 

precisamente para una propuesta de salvamento. Lo anterior llevaría a modificar 23 

algunas regulaciones a lo interno. Se debe recordar que los fondos de Dinadeco están 24 

vinculados al impuesto de renta y dado que posiblemente este sea uno de los más 25 

impactados por la crisis, preocupa la afectación que se pueda generar ahí. Otro 26 

elemento es que el Banco Popular está en la Junta Directiva de Prodeco y existe una 27 

serie de acuerdos y convenios ya firmados, así como la Banca de Integración 28 

Comunitaria que se estableció. Se espera que a través del Banco Popular se pueda 29 

generar algún tipo de línea de crédito que eventualmente pueda contribuir en la 30 
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atención y solución. Puntualmente se está en una fase de diagnóstico que terminaría 1 

la próxima semana, eso permitiría ordenar el banco de necesidades por sector y por 2 

organización; tener una lista individualizada de cada organización en cuanto a sus 3 

necesidades y la construcción de un plan conjuntamente con los entes que articulan 4 

Prodeco. En lo que se refiere a fondos de Banca para el Desarrollo y dado que todos 5 

los sectores están requiriendo recursos, hay que pensar en hacer una solicitud expresa 6 

ya sea como Consejo o como sector, a efectos de no quedar sin una base de recursos 7 

importantes para atender la crisis. De acuerdo al cronograma, Dinadeco tendría la 8 

próxima semana el diagnóstico y la siguiente el plan de acción con respecto a las 9 

diferentes organizaciones. También se está trabajando con la Comisión Nacional de 10 

Emergencias en términos de habilitar algunos lugares como centros de atención de la 11 

emergencia, por ejemplo, salones comunales, esto en términos de que se pueda recibir 12 

donaciones o inclusive que la misma asociación de desarrollo pueda comprar 13 

productos. Se está emitiendo una directriz para que prioritariamente se le compre a los 14 

productores locales y a las pymes, pero la organización que tiene el movimiento 15 

comunal, permite operar en red y generar todo un movimiento que trabajaría a través 16 

de las asociaciones comunales y constituiría una oportunidad para colocar diferentes 17 

mercancías de productores locales, llevándolo a los centros o salones comunales. No 18 

todos estarán abiertos, se iría articulando con la Comisión Nacional de Emergencias, 19 

donde eventualmente se pueda comprar a productores locales, con los fondos que se 20 

dan de las ayudas en los diferentes programas que se están trabajando y que también 21 

se puedan incluir la red y distribuir a lo largo de esta; eso facilitaría también en términos 22 

de encadenamiento para los mencionados productores. Es un tema que se está 23 

trabajando y ya se tendría algo más concreto en la próxima semana, se presentará 24 

hoy a la mesa local que se constituyó para la atención del Covid-19 y se espera en 15 25 

días tener un levantamiento y una propuesta articulada en términos de las necesidades 26 

y el plan de acción. El señor Andrés Valenciano explica que en realidad el INA lo que 27 

ha lanzado es una estrategia que tiene cuatro componentes para la respuesta ante el 28 

Covid-19. El número uno es el apoyo a la emergencia inmediata, se está trabajando 29 

con la CCSS en el tema de prendas hospitalarias, equipo médico, donación de 30 
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alimentos y demás. En lo relacionado al tema económico y desarrollo productivo, se 1 

han constituido mesas de trabajo con los diferentes sectores para entender y atender 2 

las nuevas necesidades en capacitación que las empresas de los diferentes sectores 3 

necesitan; esto ha llevado a tener que replantear toda la agenda de trabajo de la 4 

institución. Es importante mencionar, se ha detectado que, en realidad la principal 5 

necesidad es un tema primeramente financiero, de liquidez y ahí lo que se ha 6 

implementado es articular con otras instituciones que sí pueden brindar recursos 7 

financieros. El INA, lo que puede dar a las empresas, a las pymes con que trabaja y 8 

demás es un acompañamiento empresarial y así lo ha ido teniendo. Con relación a la 9 

formación profesional, básicamente se ha hecho un viraje hacia los programas de 10 

formación virtual; con los diferentes sectores se está priorizando los cursos y las 11 

capacitaciones que las personas pueden y quieren llevar, si hay asociaciones o 12 

empresas que tienen necesidades de capacitación específica en esta emergencia, es 13 

algo que el INA está abierto a entender y puede responder. De nuevo, la mayoría de 14 

los casos expresan la valía de la capacitación, pero necesidad de complementar con 15 

la parte financiera, por eso entonces los esfuerzos que se han mencionado acá, de 16 

tratar de articular con el Sistema de Banca para el Desarrollo y otros, pues es muy 17 

importante para poder ayudar por lo menos en las primeras etapas, en la situación de 18 

liquidez y de flujo que tienen todas las organizaciones. El señor Marvin Rodríguez 19 

Cordero. Manifiesta que esto mueve a todos(as) los(as) que tienen responsabilidades 20 

en la toma de decisiones y hace que se torne mucho más dinámico, por la necesidad 21 

de quien no tiene capacidad de resolver, de diligenciar y redireccionar el asunto a quien 22 

tiene los recursos y las facultades para ello. Ciertamente el tema es muy fuerte y así 23 

se desprende del informe del MTSS con relación al mapeo de todas las empresas de 24 

economía social solidaria; las demandas más fuertes son de financiamiento, 25 

acompañamiento financiero para capital de trabajo o readecuaciones de las deudas 26 

etc. Expresa que hay otro tema que quiere hacer una breve introducción y está más 27 

que nada en las asociaciones comprendidas en la Ley 218. Muchas de ellas que están 28 

como pymes y mipymes podrían ser pimpas, de ser así, tendrían que estar 29 

directamente dentro del ámbito de atención del MAG, pero también hay otras que, por 30 
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su línea de negocios, podrían estar siendo atendidas con el Inder o con otra institución; 1 

eso es necesario mapearlo para poderlo abordar como corresponde. El señor Marlon 2 

Monge Castro, menciona que el mapeo de la situación actual a nivel empresarial que 3 

ha hecho el MTSS, es excelente y permite determinar cuáles son las debilidades que 4 

se está teniendo y son muy claros los temas de mercado y capital de trabajo. Explica 5 

que en el tema de mercado, el MAG ha venido integrando los productores y la 6 

agroindustria, además está creando una plataforma que se espera, esté lista para la 7 

próxima semana, la cual va a brindar información sobre la oferta de producto por 8 

productor, a efecto de hacer un enlace con la agroindustria. En lo que son las ferias 9 

del agricultor, se tiene una plataforma virtual prácticamente ya diseñada, que incluye 10 

entre varios aspectos, información sobre el productor y la mercancía que ofrece, se 11 

quiere ir un poco más allá contando su historia. También se cuenta con un ofrecimiento 12 

de una organización que se llama “Bioversity”, de poner $25.000, se está buscando la 13 

contrapartida a nivel local para empezar a masificar todo lo relacionado con las ferias 14 

del agricultor. Eso es una oportunidad en el sentido de ir modernizando la atención 15 

dentro de las ferias, que compiten todos los días con los grandes supermercados y 16 

que en el momento que esté, generaría y atraería mayor cantidad de consumidores; 17 

también es una forma de generar empleo a quienes se dedican al transporte y acopio 18 

del producto. Asimismo, diariamente se programa reuniones con todos los jerarcas 19 

para ver las acciones que se están tomando en cada una de las instituciones, eso 20 

corresponde a una articulación institucional que se está dando desde el Despacho del 21 

Señor Ministro. A nivel regional también se tiene disponibilidad de productos, se han 22 

estado fomentando ferias locales para ir reduciendo la intermediación y tener distintos 23 

canales de comercialización que requieren las organizaciones. En términos de pesca 24 

es importante resaltar el trabajo que se ha venido haciendo con la Cámara de 25 

Guanacaste, que ya está en cinco ferias del agricultor. También cuentan con un centro 26 

de acopio y se les está apoyando con una ONG que se llama “Costa Rica por siempre”, 27 

que les va a brindar capital de trabajo. Ahorita están comercializando cerca de 5.000 28 

a 6.000 kilos de pescado y piensan incluirse dentro del Mercado Chorotega para el 29 

acopio de productos. En términos generales, los esfuerzos se vienen dando; el reto es 30 
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colocar esa oferta de producto, porque cuando se habla de seguridad alimentaria, los 1 

granos básicos son el único producto que el país no es autosuficiente, el resto, desde 2 

hortalizas, carnes, lácteos, pesqueros, se produce mucha cantidad, por ejemplo, la 3 

piña, tuvo una pérdida de mercado de un 40%. A nivel de producción interna se 4 

produce unas 45,000 hectáreas con un promedio de 70 toneladas por hectárea, son 5 

millones de kilos de piña que se complica mucho ir colocando, pero aquí es donde va 6 

tomando relevancia el Plan de Abastecimiento Institucional (PAI). El banano dátil, es 7 

un mercado de 200 productores y 250 hectáreas -entre una y dos hectáreas por 8 

productor-, son muy pequeños productores de la zona de Limón, que históricamente 9 

han estado sometidos a las transacciones internacionales; van a ingresar al PAI a 10 

mediados de mayo y podrían tener un mercado seguro en el futuro, no sólo en ese 11 

producto sino también en lácteos y frutas y es donde a pesar de las debilidades, por 12 

parte del CNP se ha hecho una labor excepcional, solucionando las complicaciones. 13 

Sobre el capital de trabajo, señala que el MAG no tiene problemas de disponibilidad 14 

de recursos sino el asunto es la accesibilidad, el riesgo asociado a lo que es la 15 

producción primaria y secundaria y que, por lo tanto, los entes financieros requieren 16 

tener ese apoyo o respaldo del Estado para empezar a mover recursos. El capital de 17 

trabajo es medular para continuar con la producción y garantizar a las empresas que 18 

exportan, a las personas que se dedican a la producción para la exportación, que sigan 19 

produciendo. Los mercados en algún momento se tendrán que estabilizar y lo que 20 

menos se puede perder en este momento es un mercado consolidado; la única forma 21 

de mantener en operación la actividad del sector primario es a través de acceso al 22 

capital de trabajo. En pesca, Guanacaste se ha movido; lo que es Puntarenas, Limón 23 

y Zona Sur se requiere aporte de capital de trabajo para emular lo que se está haciendo 24 

en Guanacaste en términos de centros de acopio e ir reduciendo la intermediación. Es 25 

importante hacer énfasis en los esfuerzos necesarios para ir acercando la oferta y la 26 

demanda de mercado y el reto país de colocar recursos de capital de trabajo, porque 27 

hay disponibilidad de recursos en las entidades financieras, los bancos públicos y las 28 

instituciones, se ocupa colocarlo en los productores, las empresas, facilitar el acceso 29 

para que se empiece a dinamizar la economía. El señor Rogis Bermudez, señala que, 30 
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en el contexto de esta emergencia, la constante pareciera ser que las afectaciones 1 

están en las cooperativas y en las asociaciones 218; dentro del CNP hay bastantes 2 

cooperativas como proveedores institucionales y el trabajo se ha incrementado en gran 3 

manera. Como señaló el viceministro del MAG, se está atendiendo a los pescadores y 4 

gestionado su colocación en las ferias. El volumen de trabajo es muy alto y esto lo 5 

manifiestan las cooperativas y centros agrícolas cantonales, porque estiman está 6 

rebasando su capacidad. Se está atendiendo a la Comisión Nacional de Emergencias, 7 

esta semana se cerró con 25.000 diarios de alimentación que se están distribuyendo 8 

en todo el país, lo cual ha ocasionado que haya que trabajar hasta sábados y 9 

domingos; se está atendiendo todo lo que es el sistema institucional, la Fuerza Pública 10 

ha pedido cualquier cantidad de refuerzos. Eso tiene un beneficio en las cooperativas, 11 

los centros agrícolas cantonales y otras organizaciones que se trabaja como 12 

proveedores; el año pasado hubo un crecimiento de 42% con respecto al año anterior, 13 

en este año posiblemente se va pasar al 60% pero a raíz de la situación de la 14 

pandemia, que nadie se esperaba y obviamente se desea pase pronto. La institución 15 

carece de recursos, pero hay muchas ganas de trabajar y mucha gente comprometida, 16 

las organizaciones, sobre todo las de productores, los centros agrícolas cantonales, 17 

cooperativas; se está buscando nuevas organizaciones que ingresen como 18 

proveedores, que sean de base social, para que puedan participar y dinamizar la 19 

economía rural principalmente. Realmente el trabajo ha sido arduo para todos en la 20 

atención de la emergencia, pero al CNP se intensificó posiblemente al doble o más de 21 

este. Se ha estado tratando de captar recursos para trasladar lo más rápido posible a 22 

las organizaciones, de manera que sigan operando, porque lamentablemente, las más 23 

afectadas han sido las de la economía social solidaria y en las zonas rurales y en este 24 

momento, es donde se necesita tener mayor impacto. (A las diez horas con doce 25 

minutos, se desconecta de la sesión el señor Rogis Bermúdez Cascante). Ante 26 

consulta del señor Harys Regidor Barboza, sobre qué tan específica es la información 27 

sobre la unidad empresarial que MTSS ha ido levantando, el señor Luis Diego Aguilar 28 

explica que las 829 que se encuentran mapeadas, están con nombre de la empresa, 29 

contacto de referencia, número telefónico, ubicación territorial y todo lo demás, 30 
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adicionalmente se les consulta sobre la afectación, hay un espacio donde se describe 1 

la afectación puntual. Continúa el señor Harys Regidor Barboza indicando que la 2 

pregunta se debe a que dentro de las notas que tomó sobre la existencia de 250 3 

empresas que están solicitando capital de trabajo, el paso siguiente y muy importante 4 

es hacer una combinación de listas, dado que cada una de las instituciones (Inder, 5 

MAG, CNP), cuenta con una larga lista de las organizaciones que de una u otra manera 6 

están siendo atendidas de forma directa. Menciona que de manera breve le interesa 7 

plantear cómo tratar de ayudar para fortalecer el acompañamiento. El Inder tiene varios 8 

programas, está uno de crédito rural prácticamente a punto de culminar, en donde se 9 

está modificando absolutamente las condiciones de acceso al crédito para los 10 

pequeños y medianos, eso sería un cambio muy fuerte que viene a juntarse en un 11 

momento clave a nivel nacional, impulsado por el Covid-19; ya se había previsto antes 12 

que surgiera esta situación y es algo que va a dar la oportunidad de incrementar los 13 

recursos que tiene la institución para facilitar el acceso al crédito. Uno de los temas es 14 

tratar de vincular los diferentes avales de garantía que existen en otras instituciones. 15 

Esto es importante porque daría la posibilidad de cambiar la dinámica del 16 

posicionamiento de los recursos financieros a las organizaciones pequeñas, para que 17 

su capital de trabajo y su patrimonio no se vean comprometidos, sino que se cambia 18 

esa lógica, es algo que se está tratando de vincular con algunas instituciones y en eso 19 

el MAG ha hecho un trabajo muy fuerte con varias entidades financieras. Considera 20 

que el problema que se está teniendo es que no se puede generar únicamente una 21 

atención a las organizaciones en materia de capital de trabajo o líneas de 22 

financiamiento bajo las condiciones actuales, porque en este caso, se estaría 23 

reciclando de alguna manera los procesos. Por otro lado, el fomento a la producción y 24 

seguridad alimentaria es un programa que ha estado acompañando a las diferentes 25 

organizaciones de productores, desde la dotación de equipamiento e insumos, hasta 26 

algún tipo de capital de trabajo adicional; ahí lo que interesaría es, en la pluralidad de 27 

organizaciones que atiende el Inder, desde cooperativas hasta asociaciones 218, 28 

pasando por asociaciones de desarrollo vinculadas a centros agrícolas cantonales, 29 

etcétera, se tiene prácticamente carta blanca para atender a todas aquellas que tengan 30 
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pluralidad y estén vinculadas a algún tipo de actividad de carácter productivo, no sólo 1 

agropecuaria, sino también de servicios. Ver de qué manera se podría incluir muchas 2 

de estas organizaciones para evitar una caída más fuerte, esto en el marco de lo no 3 

reembolsable; no recursos en líquido, pero sí en especie, que la institución podría 4 

impulsar y colaborar. Por último, indica que podrían aportar de manera directa en todas 5 

aquellas organizaciones que no pueden estar vinculadas por un rector de manera 6 

directa, como las cooperativas con el Infocoop, algunas pimpas con el MAG, las pymes 7 

con el Meic, las ADIS con Dinadeco, etcétera; todo aquello que quede huérfano, el 8 

Inder ofrece la posibilidad que desde ahí se pueda atender directamente para buscar 9 

algún tipo de acción que dé ese empuje. El señor Marvin Rodríguez Cordero 10 

agradece la participación y apertura al Presidente Ejecutivo del Inder e indica que hay 11 

un tema en esta coyuntura que tiene que ver con las Asadas, aquellas empresas 12 

asociativas que brindan el servicio de agua potable, que son un número muy 13 

importante y para eso fue invitada la Presidenta Ejecutiva del AyA, es un tema tan 14 

crítico en este momento, que necesariamente hay que ver cómo se apalanca, para 15 

evitar que alguna región o comunidad del país pueda verse afectada severamente. 16 

Existen varias categorías de Asadas de acuerdo al número de abonados y podrían 17 

incluso hasta tener que cerrar porque con la situación actual, los abonados han dejado 18 

de pagar, lo cual merma los ingresos de estas asociaciones que quedan 19 

imposibilitadas para mantener su operación. Continúa la señora Yamileth Astorga 20 

Espeleta, señalando que en general en una comunidad, cualquier empresa, sin el 21 

servicio de abastecimiento de agua potable, lógicamente ve truncada su actividad y 22 

entonces es uno de los servicios esenciales y básicos de los cuales hay que asegurar 23 

no se vea afectado. Existen más de 1400 asadas en todo el país; la información que 24 

presentó el Viceministro de ESS está bastante bien y de hecho, el AyA podría 25 

ampliarla, si es del interés, dado que lleva un monitoreo de la afectación de las Asadas 26 

y el 6 de mayo cierra el ciclo comercial, ahí se podría ver realmente la afectación que 27 

tienen. La emisión de una directriz dada desde la Presidencia de la República, de no 28 

cortar el agua por falta de pago, provocó sobre todo a nivel rural, que se dejara de 29 

pagar el servicio. AyA ha tenido que hacer gran cantidad de cartas explicativas, 30 
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documentos de divulgación, brochures, etcétera para que las Asadas los utilicen y 1 

divulguen entre sus abonados. Hay que recordar que el ingreso de una Asada es 2 

exclusivamente el cobro por el servicio y que este cobro es al costo, no puede haber 3 

lucro, entonces realmente no tienen opción de tener flujo de caja para hacer incluso 4 

inversiones, es igual que el AyA, que para hacer inversiones tiene que pedir créditos 5 

para lógicamente ejecutar proyectos. Una de las zonas más afectadas es Guanacaste, 6 

en donde no sólo hay muchas más de 300 asadas, sino que uno de los grandes 7 

problemas es que compiten entre ellas mismas por las fuentes de agua dado que 8 

cuando se aprobaron, no hubo ninguna conceptualización del recurso hídrico. 9 

Entonces no sólo se tiene la crisis por un déficit hídrico provocado por el “Efecto del 10 

Niño”, que se ha venido dando año con año durante la década 2010-2020 con 11 

excepción del 2017. En el año 2019 el déficit de agua fue del 20%, debido a ello desde 12 

inicios de este año en todo lado ha habido afectación, ha sido a nivel nacional, el Caribe 13 

también, se han agotado muchas de las fuentes de agua en este período seco y esta 14 

crisis empezó desde antes que llegara el Covid-19. Fue así que, desde el año pasado, 15 

con la Comisión Nacional de Emergencias, se hizo un decreto que salió primero por el 16 

tema agrícola, luego se sumó el AyA y después salió la afectación de este déficit a las 17 

fuentes de agua para aprovechamiento para consumo humano. En ese sentido, las 18 

Asadas han tenido serios problemas, primero por falta del recurso hídrico y segundo, 19 

que esto es un problema ya histórico. Son organizaciones que al ser tan pocos 20 

usuarios, no hay una sostenibilidad económica, ellos dejan de pagar y rápidamente se 21 

ven afectadas en sus ingresos. En estos momentos entonces, con la directriz, han 22 

dejado de pagar y entonces las Asadas se están viendo sin ingresos. Se ha venido 23 

monitoreando, contribuyendo, llevando agua en camiones cisternas en la región de 24 

Nicoya sobre todo, que es donde hay mayor afectación, Colorado y Abangares, Hotel 25 

de Cañas qué es una zona en Cañas que ha tenido problemas de arsénico, se ha 26 

repartido agua en territorios indígenas de forma permanente, Térraba, Buenos Aires, 27 

realmente aquí las Asadas se ven afectadas y lo que hacen es acudir al AyA y eso ha 28 

sobrepasado las capacidades mismas de la institución, que desde inicios de abril 29 

solicitó a la Comisión de Emergencias que los comités municipales de emergencia 30 
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también incorporaran el apoyo al reparto de agua. Por ejemplo, en el Caribe y las 1 

comunidades que principalmente han solicitado apoyo, han sido las que no tienen 2 

servicio de abastecimiento, son comunidades que habitan en la bajura, un poco 3 

aisladas y que viven de pozos artesanales que se han secado. Reitera que el tema de 4 

asadas es un tema crítico y el 6 de mayo, se podrá tener un panorama más claro de 5 

cuánto es la afectación a sus ingresos; si alguna de ellas ya no puede subsistir, AyA 6 

tiene que asumir y eso significa también una afectación económica la institución, 7 

implica que se requiere personal, pero también inversión. Realmente las Asadas son 8 

organizaciones creadas por la ley 218, sin embargo, tienen un reglamento específico 9 

y un convenio de delegación con el AyA, esto dado que es un servicio público. Siempre 10 

se ha estado en la conversación de si son organizaciones en la economía social 11 

solidaria, en realidad no hay un negocio detrás porque es un servicio público, un 12 

servicio esencial y un servicio al costo, pero que realmente viven de esto y que por 13 

otro lado también generan empleo, porque tienen uno o más fontaneros, un contador 14 

y un administrador que debe velar por los ingresos y por el buen manejo de los mismos. 15 

Este es el resumen el panorama. El señor Marvin Rodríguez Cordero extiende el 16 

agradecimiento a la Presidenta Ejecutiva del AyA y comenta que durante las últimas 17 

semanas se ha estado conversando sobre el tema de las Asadas, puesto que la 18 

epidemia ha demandado un gran trabajo en algunas comunidades, incluso algunos 19 

caseríos que por una u otra razón no tenían agua y que el esfuerzo ha sido aún mayor 20 

para suplir esa demanda. A lo interno del despacho y con algunos de los jerarcas se 21 

ha estado conversando sobre la preocupación por el número importantísimo de 22 

organizaciones cooperativas, Adis, asociaciones 218, fundaciones, sociedades 23 

laborales entre otras dentro de la ESS, que demanda una atención a los sectores con 24 

las particularidades en cada uno de ellos, muchas son micro y pequeñas empresas y 25 

obviamente la complejidad de todo el conjunto de organizaciones que se enmarcan en 26 

la economía social solidaria es muy amplio y diverso. El señor Carlos Mora Gómez, 27 

explica que ciertamente las pymes que tienen que ver con el sector producción y 28 

servicios son algunas de las que han tenido una afectación mayor. Muchas tienen que 29 

ver con el tema de servicios, principalmente las que se enfocan a apoyar a otras 30 
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empresas y por lo tanto lo que se ha tratado es acompañarlas, buscando, durante la 1 

restricción que tiene la pandemia, ponerlas en plataformas en línea, generar contacto 2 

digital entre estas empresas y los consumidores para que, mediante plataformas 3 

digitales, puedan tener continuidad del servicio y de sus productos. Muchas de estas 4 

pymes han tenido precisamente problemas de acceso a crédito y a los insumos; lo que 5 

se ha tratado de hacer principalmente, es mantener un contacto directo con ellos para 6 

tener mapeado cuál es esa continuidad del servicio que requieren, principalmente, 7 

para de alguna forma contener el cierre de empresas y el despido de personal. La 8 

Señora Ministra ha tenido un contacto directo, casi que semanal, por medio de 9 

videoconferencia y de llamadas, en las cuales participan muchos representantes de 10 

estas empresas, para tener claro la problemática que están enfrentando, atender y 11 

apoyar en este tema. Ese sería principalmente el aporte, en el sentido de que la 12 

institución ha tratado de ver cómo impulsa plataformas digitales, para que las 13 

empresas puedan seguir manteniendo un espacio en el cual puedan mantenerse 14 

activas, comerciar sus productos y generar lo que uno llamaría economías de escala 15 

en el sentido de tener contacto con sus consumidores y poder resolver problemas de 16 

manera conjunta. El señor Marvin Rodríguez Vargas resume lo conversado y toma 17 

la palabra de los jerarcas que han ofrecido apoyo, propone como primer punto hacer 18 

un cruce y depuración de bases de datos entre lo que el Ministerio de Trabajo ha 19 

recabado, lo que el sector agroalimentario tiene tanto a nivel central en el MAG, como 20 

en el Inder y el CNP, también la información con que cuente el Meic y lo que el AyA 21 

pueda recabar al corte del 6 de mayo; con base en esto se podría identificar con mayor 22 

precisión qué unidades productivas no están recibiendo apoyo en este momento y 23 

definir una estrategia para su abordaje. Las unidades productivas de las figuras 24 

jurídicas huérfanas de un acompañamiento institucional, trasladarlas al INDER, que 25 

tendría la posibilidad de brindar ese acompañamiento o asistencia a través de su oferta 26 

de productos institucionales. Eso con relación a lo que sería el mapeo y el instrumento 27 

de seguimiento; eso se podría someter a discusión, si se establece la fuerza de trabajo 28 

que las instituciones deleguen para poder hacer esa depuración de las bases de datos 29 

y si sería la misma que brindaría un informe de carácter semanal o quincenal sobre 30 
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cómo se va avanzando. Es muy importante el acompañamiento y seguimiento de los 1 

objetivos y las metas en cuanto a las unidades productivas, los logros puntuales, por 2 

ejemplo, cuántas deudas se logra readecuar, cuántas labores efectivas de 3 

acompañamiento empresarial o de gestión de acceso a mercados se completan, esta 4 

información tiene que ser muy transparente y comunicada de igual manera a la 5 

ciudadanía. El segundo punto es identificar las unidades productivas que no tienen 6 

acompañamiento; tercero trasladar al Inder aquellas unidades productivas que se han 7 

identificado como huérfanas y por último, el seguimiento o rendición de cuentas de 8 

manera semanal o quincenal al Consejo Presidencial o a la Segunda Vicepresidencia 9 

con relación al avance. Finalmente, para cerrar, el tema de los protocolos de los 10 

negocios o reactivación de la economía de los sectores, coincide en el tiempo con este 11 

tema, lo que empuja a tener que llevar ambas tareas, por un lado, lo que es la atención 12 

de la etapa de emergencia y por otro, lo que es la rehabilitación y reconstrucción, que 13 

esos protocolos también, pues muchas de sus entidades tienen responsabilidad y 14 

competencia acompañando a los sectores productivos en su elaboración. 15 

CONSIDERANDO: PRIMERO: Que el Decreto Ejecutivo número 41187-MP-16 

MIDEPLAN que crea el Consejo Presidencial de Economía Social Solidaria, en su en 17 

el artículo siete, establece como funciones específicas de dicho órgano “a) Definir las 18 

políticas generales que apuntalen el fortalecimiento de las empresas, organizaciones 19 

y prácticas de la economía social solidaria y b) Promover iniciativas que incrementen 20 

la competitividad de las empresas de la economía social solidaria, por medio del 21 

acceso oportuno a financiamiento y la mejora del marco de supervisión prudencial de 22 

las entidades financieras que brindan servicios a estas empresas, la prospección de 23 

negocios y mercados, la incorporación de valor agregado en los procesos productivos 24 

y gestión de cadenas de valor, la transferencia tecnológica, acompañamiento técnico 25 

y desarrollo de innovación, entre otras acciones.” SEGUNDO: Que a raíz de la 26 

situación de crisis generada por el coronavirus Covid-19, una gran cantidad de 27 

organizaciones de la ESS se han visto debilitadas, entre ellas cooperativas, 28 

asociaciones solidaristas, asociaciones 218, fundaciones, ASADAS, centros agrícolas 29 

cantonales, ADIS entre otras, dado lo cual el MTSS ha conformado un equipo técnico 30 
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que desde el mes de marzo del presente año, se ha abocado a elaborar un mapeo de 1 

dichas organizaciones y un informe periódico de la afectación y la situación de estas 2 

frente a la crisis. TERCERO: Como resultado de la labor anterior se ha registrado un 3 

total de 829 OESS, de las cuales -según especificidad del sector y necesidades 4 

detectadas-, se han redireccionado 347 para abordaje por parte de Infocoop, 5 

Dinadeco, Incopesca y la Banca Pública (en el caso de cooperativas, asociaciones de 6 

desarrollo y organizaciones del sector pesquero respectivamente). No obstante, 7 

algunas de las figuras jurídicas -fundaciones, asociaciones solidaristas, asociaciones 8 

218 y otras-, como sector específico están pendientes de atención, por lo que es 9 

necesaria la colaboración y el involucramiento de al menos las instituciones integrantes 10 

de este Consejo para la distribución de las cargas. CUARTO: Que dentro del marco 11 

de sus competencias y compromisos, las entidades del Estado atienden a las 12 

organizaciones de su sector específico, por lo que es necesario el cruce de datos con 13 

respecto a las OESS abordadas, a efecto de robustecer y depurar la base que ha 14 

venido trabajando el MTSS. POR UNANIMIDAD SE ACUERDA: PRIMERO: Solicitar 15 

a los jerarcas del MTSS, MEIC, MIDEPLAN, COMEX, MAG, INDER, INA, IFAM, 16 

INFOCOOP y DINADECO, la designación de una persona funcionaria enlace para la 17 

conformación de un equipo técnico que se aboque a: a. La depuración de la base de 18 

datos del MTSS sobre la situación de las OESS frente a la crisis generada por el Covid-19 

19. b. Identificación de las unidades productivas que en este momento no tienen 20 

acompañamiento y definición de la estrategia para su abordaje. c. Identificación de las 21 

unidades productivas no tienen acompañamiento y que podrían ser trasladadas al 22 

INDER. d. Rendición de informe periódico (semanal o quincenal) al CPESS. 23 

SEGUNDO: Deberán comunicar a la Secretaría Técnica del CPESS en un plazo no 24 

mayor a cinco días hábiles sobre la persona designada. ACUERDO FIRME. Lo anterior 25 

corresponde al ACUERDO N° 18, según consecutivo del Consejo Presidencial de 26 

Economía Social Solidaria, para efectos del control y seguimiento de acuerdos. 27 

ARTÍCULO TRES: El señor Marvin Rodríguez Cordero da las gracias a cada uno y 28 

cada una de los presentes e informa que el otro tema que sería para concluir y que 29 

hay preocupación desde el Despacho, es la redacción, el seguimiento para el 30 
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cumplimiento de los protocolos que tenemos que tener listos todos los sectores, todas 1 

las unidades productivas, precisamente para la reactivación y continuidad de los 2 

negocios. Cuando se hace el mapeo desde el Despacho, de acuerdo a la directriz que 3 

emite el Señor Presidente, se pone a los jerarcas como responsables para dar el 4 

seguimiento y el cumplimiento de los protocolos. En esa Dirección, en el Departamento 5 

de Organizaciones Sociales del MTSS, están inscritas las cooperativas, los sindicatos, 6 

las sociedades anónimas laborales, las asociaciones solidaristas, los centros agrícolas 7 

cantonales, pero también en el Viceministerio de Economía Social Solidaria del MTSS 8 

están ahí las asociaciones 218, las fundaciones, las sociedades civiles, las Asadas y 9 

las Adis con actividades productivas, entonces, esa cantidad de organizaciones con 10 

unidades productivas ciertamente pone en una situación complicada al Ministerio de 11 

Trabajo. Señala que agradece muchísimo la apertura y la disposición, porque las ADIS 12 

que tienen unidades productivas, si bien es cierto estaban dentro de un decreto como 13 

de economía social solidaria, bajo la responsabilidad del Viceministerio de ESS o la 14 

DESS, con buen criterio deben ser atendidas por Dinadeco para darle un seguimiento; 15 

las Asadas deben ser atendidas directamente por AyA, no por el viceministerio de ESS. 16 

De lo expuesto sobre el tema y los diversos aportes y ofrecimientos en esta mañana, 17 

quedó bien preciso que todas aquellas empresas que no puedan ser acompañadas, el 18 

abrigo se los dé el Inder u otra institución, de manera que ninguna se quede sin 19 

atender, dado que el tema más complicado que se tiene ciertamente no es la redacción 20 

de los protocolos sino el seguimiento y acompañamiento para el cumplimiento de ese 21 

protocolo y que ninguna actividad productiva tenga que suspenderse o cerrarse por no 22 

haberse cumplido el protocolo, una vez que se dé la apertura de la actividad comercial 23 

de la continuidad del negocio. En esa línea es que se quería establecer hoy ese 24 

planteamiento y hay ahí algunas propuestas que se quiere desarrollar, de manera que 25 

le pide al Secretario Técnico de este Consejo, explique en un marco más técnico, el 26 

abordaje de este tema. El señor Marvin Rodríguez Vargas comenta que en efecto el 27 

pasado lunes se emitió la directriz, el martes se conoció en Consejo de Gobierno los 28 

alcances y el miércoles se tuvo una sesión de capacitación en la que hubo 29 

representantes de treinta instituciones, más de cuarenta personas en la reunión que 30 
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coordinó el Ministerio de la Presidencia y en la cual se hizo acompañar del Instituto 1 

Costarricense de Normas Técnicas (Inteco) y también de la Escuela de Administración 2 

de la Universidad de Costa Rica, esto porque el tema de normalización en los 3 

protocolos es clave. Explicaban que ellos han realizado todo un trabajo de 4 

homologación, de ver qué ha estado ocurriendo en otros países con relación a estos 5 

protocolos, esto para aprender de las buenas prácticas en la elaboración de los 6 

protocolos de continuidad de los sectores y actividades productivas en nuestro país. 7 

Algo que preocupa con este tema de los protocolos, es que estos no sólo van a ser 8 

para los sectores productivos, sino que las propias instituciones también tienen que 9 

definirlos para sus centros de trabajo y puntos de atención. La directriz dice que las 10 

instituciones deben acompañar a los sectores bajo su responsabilidad en la 11 

elaboración de los protocolos, no se pretende que cada unidad productiva haga su 12 

protocolo, sino que sectorialmente se elaboren. Manifiesta que tiene una interrogante 13 

sobre qué es lo que se va a atender por sector; por ejemplo, el sector cooperativo es 14 

muy grande y diverso, hay desde organizaciones de pescadores artesanales, hasta de 15 

arreglo de aviones, entonces sería importante que con el Meic, que viene liderando 16 

este tema al lado del Ministerio de la Presidencia, se tenga una sesión particular, 17 

tomando en consideración que en materia de economía social solidaria, el Ministerio 18 

de Trabajo es ente rector para prácticamente todas las figuras asociativas; no 19 

obstante, Dinadeco debería encargarse de la ADIS que son unas 3,500 organizaciones 20 

y el AyA de las Asadas que son unas 1,500 en tanto el Ministerio de Trabajo, ente 21 

rector, tendría que ver con cooperativas, centros agrícolas cantonales, solidaristas, 22 

etcétera. La propuesta es que la Secretaría Técnica del CPESS coordine con Meic y 23 

con Ministerio de la Presidencia un espacio y así estar muy claros en qué instituciones 24 

acompañarían a cada sector, nuevamente, para no duplicar. Es necesario saber cómo 25 

se va a hacer e implementar, muy importante ponerse de acuerdo porque el tiempo es 26 

limitado y las actividades que no tengan protocolos de continuidad no van a poder 27 

abrir. En síntesis, la Secretaría Técnica del CPESS, se compromete a coordinar con 28 

Meic, Ministerio de la Presidencia y el Viceministerio de Economía Social Solidaria en 29 

el tema de las entidades que el Ministerio de Trabajo tiene bajo su responsabilidad 30 
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para ponerse de acuerdo y no duplicar esfuerzos. De parte de la Secretaría se externa 1 

el agradecimiento por la participación en esta sesión, asimismo se informa que se 2 

estará en contacto para el cumplimiento de los acuerdos y los asuntos pendientes. 3 

ARTÍCULO CUATRO: Se deja constancia de que la sesión fue realizada de manera 4 

virtual a través de la aplicación Hangouts Meet de la plataforma Google, cuya 5 

tecnología permite la participación de los miembros del Consejo Presidencial de 6 

Economía Social Solidaria de manera simultánea mediante el sistema de 7 

videoconferencia, garantizándose los principios de colegialidad, simultaneidad y de 8 

deliberación que determinan el régimen de funcionamiento de un órgano colegiado. El 9 

carácter excepcional de la presente sesión virtual, tiene su justificación en las medidas 10 

sanitarias preventivas, dispuestas por el Ministerio de Salud con fundamentado en el 11 

Decreto Ejecutivo No. 42227-MP-S del 16 de marzo de 2020, que declara estado de 12 

emergencia nacional en todo el territorio de la República de Costa Rica, por motivo de 13 

la presencia del coronavirus Covid-19, calificado por la OMS como pandemia. La 14 

necesidad de preservar la institucionalidad y el orden jurídico obligan a aplicar medidas 15 

y herramientas tecnológicas que se ajusten a las nuevas y excepcionales 16 

circunstancias, como lo es en este caso. Sin más asuntos que tratar, se levanta la 17 

sesión a las once horas. Marvin Rodríguez Cordero, presidente _________________, 18 

Marvin Rodríguez Vargas, secretario _________________.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 19 
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